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Ολοκλήρωση εργασιών του 12ου Διεθνούς 
Επιστημονικού Συνεδρίου της Αγιορειτικής 
Εστίας
/ Αγιορείτικα

Με επιτυχία ολοκληρώθηκαν την Κυριακή 7 Δεκεμβρίου οι 
εργασίες του 12ου Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου της 
Αγιορειτικής Εστίας, αφιερωμένου στις ιστορικές και 
πνευματικές σχέσεις Θεσσαλονίκης και Αγίου Όρους. Το 
Συνέδριο διεξήχθη από τις 4 έως τις 7 Δεκεμβρίου 2025 στο 
αμφιθέατρο «Στέφανος Δραγούμης» του Μουσείου Βυζαντινού 
Πολιτισμού, στο πλαίσιο του επετειακού έτους για τα 25 
χρόνια από την ίδρυση της Αγιορειτικής Εστίας.

Στην τελετή λήξης παρευρέθηκε ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης και Πρόεδρος του Δ.Σ. 
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της Αγιορειτικής Εστίας κ. Στέλιος Αγγελούδης, ο οποίος μίλησε για το σπουδαίο 
επιστημονικό και ερευνητικό έργο του φορέα καθ’ όλη τη διάρκεια της 25ετίας. 
Επισήμανε ότι το έργο αυτό εμπλουτίζεται και υποστηρίζεται από τον ίδιο και από 
όλα τα μέλη του Δ.Σ., τόσο με τη διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων, 
εργαστηρίων και ημερίδων όσο και μέσα από τα ειδικά ερευνητικά προγράμματα 
του φορέα. Ο Α΄ Αντιπρόεδρος του Δ.Σ., Ιερομόναχος Ιερώνυμος Σιμωνοπετρίτης, 
έκλεισε τις εργασίες μεταφέροντας τις ευχαριστίες εκ μέρους της Ιεράς 
Κοινότητος του Αγίου Όρους. Τα πορίσματα του Συνεδρίου παρουσίασε ο πρόεδρος 
της Επιστημονικής Επιτροπής, κ. Κρίτων Χρυσοχοΐδης.

Η έναρξη πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου, παρουσία του 
Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεου, ο οποίος είχε οριστεί εκπρόσωπος της 
Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου και μετέφερε τον 
χαιρετισμό Του. Τον χαιρετισμό της Ιεράς Κοινότητος του Αγίου Όρους Άθω 
ανέγνωσε ο Ιερομόναχος Χαρίτων Δοχειαρίτης, μέλος του Δ.Σ., ενώ ο 
Αντιδήμαρχος Πολιτισμού και Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. κ. Βασίλειος Γάκης ανέγνωσε 
τον χαιρετισμό εκ μέρους του Δημάρχου Θεσσαλονίκης και Προέδρου του Δ.Σ. 
Χαιρετισμούς απηύθυναν επίσης ο κ. Χαράλαμπος Μπακιρτζής, Πρόεδρος του Δ.Σ. 
του Μ.Β.Π. και η κα. Αγαθονίκη Τσιλιπάκου, Διευθύντρια του Μουσείου Βυζαντινού 
Πολιτισμού. Ακολούθησε σύντομος απολογισμός του επιστημονικού και 
ερευνητικού έργου της Αγιορειτικής Εστίας από τον διευθυντή του φορέα κ. 
Αναστάσιο Ντούρο και στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε μικρή τελετή, κατά την 
οποία τιμήθηκαν επιστημονικοί συνεργάτες για την επί 25ετία προσφορά τους στο 
έργο της Αγιορειτικής Εστίας.

Η πρώτη ημέρα του Συνεδρίου ολοκληρώθηκε με τη στρογγυλή τράπεζα για τον 
άγιο Γρηγόριο τον Παλαμά, την οποία συντόνισε ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης. 
Μεταξύ των λοιπών εισηγήσεων παρουσιάστηκαν και εκείνες των ηγουμένων της 
Ιεράς Μονής Σίμωνος Πέτρας, αρχιμανδρίτη Ελισσαίου και την Ιεράς Μονής 
Σταυρονικήτα, αρχιμανδρίτη Τύχωνα.

Οι 29 εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν στις υπόλοιπες τρεις ημέρες εστίασαν στις 
μακραίωνες σχέσεις της Αθωνικής Πολιτείας με τη Θεσσαλονίκη, διαρθρωμένες σε 
επιμέρους θεματικές: την ιστορική σύνδεση και τις κοινωνικές και οικονομικές 
σχέσεις των δύο περιοχών, την παρουσίαση των θεολογικών κινημάτων, καθώς και 
τις αλληλοεπιδράσεις στην αρχιτεκτονική και την τέχνη μεταξύ Αγίου Όρους και 
Θεσσαλονίκης.



Οι εργασίες μεταδόθηκαν ζωντανά στο διαδίκτυο και το οπτικοακουστικό υλικό θα 
διατεθεί σύντομα μέσω της ιστοσελίδας της Αγιορειτικής Εστίας και του καναλιού 
της στο YouTube.

Στο πλαίσιο του συνεδρίου πραγματοποιήθηκε η φωτοαναστατική ανατύπωση του 
δυσεύρετου έργου Mount Athos and Its Monasteries (1924) του Βρετανού 
αρχαιολόγου, ιστορικού και ερευνητή της Βρετανικής Σχολής Αθηνών Frederick 
William Hasluck (1878–1920). Το βιβλίο αποτελεί την ένατη έκδοση της σειράς 
«Αθωνικά Ανάλεκτα» της Αγιορειτικής Εστίας, με εισαγωγή από τον Αθανάσιο 
Σέμογλου, Καθηγητή Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης στο Τμήμα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας του ΑΠΘ.


























